
ΒΙΣ 101 Κωνσταντινούπολη: πόλη και κοινωνία (Χειμερινό εξάμηνο) 

Σεμινάριο στο οποίο επί τη βάσει των εργασιών θα παρουσιαστεί η εικόνα της 
Κωνσταντινούπολης ως πρωτεύουσας του Βυζαντίου με τις παντοειδείς δομές της (πολιτικές, 
εκκλησιαστικές, οικονομικές, κοινωνικές) από την ίδρυσή της έως την κατάληψή της από τους 
Οθωμανούς το 1453. 
Σκοπός του μαθήματος είναι πρωτίστως να εμβαθύνουν οι φοιτητές και φοιτήτριες με την 
επιστημονική έρευνα και τη συγγραφή επιστημονικών δοκιμίων στον χώρο των βυζαντινών 
σπουδών. Ακολούθως να αποκτήσουν μια πρώτη εικόνα για την πρωτεύουσα του Βυζαντίου 
με όλες τις λειτουργίες της ως πόλης, διοικητικού κέντρου και πόλου έλξης κοινωνικών 
δραστηριοτήτων. 
Γενική παρουσίαση μαθημάτων: Εισαγωγή και παρουσίαση των μεθόδων της έρευνας, 
instrumenta studiorum, παρουσίαση και εξήγηση των θεμάτων των σεμιναριακών εργασιών. 
Ακολούθως, σε κάθε μάθημα οι συμμετέχοντες θα παρουσιάζουν την πρόοδο της έρευνάς 
τους, θα ακολουθεί συζήτηση επί των προβλημάτων και θα παρουσιάζουν ξενόγλωσσα 
άρθρα σχετικά με την εργασία τους. Θα πραγματοποιηθεί εκπαιδευτική εκδρομή στην 
Κωνσταντινούπολη. 
 

ΒΑΤ 207 Νομισματική και Σφραγιστική του Βυζαντινού Κράτους (Εαρινό εξάμηνο) 

Παρουσίαση και περιγραφή βυζαντινών σφραγίδων, ιστορία της επιστήμης της 
Σφραγιστικής, οι συλλογές ανά τον κόσμο, η σφραγίδα ως αρχαιολογικό εύρημα και 
αρχαιολογική/ιστορική ερμηνεία του, ιδιαιτερότητες, τυπολογία και μορφή, απεικονίσεις και 
παραστάσεις, η γλώσσα των βυζαντινών σφραγίδων. Είδη σφραγίδων (μέταλλο και χρήση). 
Τα σύμβολα, ο συμβολισμός των παραστάσεων. 
Ασκήσεις ταύτισης και ανάγνωσης των επιγραφών παράλληλα με την ανάθεση γραπτής 
εργασίας. 
Παρουσίαση και περιγραφή των νομισμάτων και ιστορία της (βυζαντινής) Νομισματικής, το 
νόμισμα ως αρχαιολογικό εύρημα και αρχαιολογική/ιστορική ερμηνεία του, τυπολογία και 
μορφή, απεικονίσεις, παραστάσεις και ο συμβολισμός τους, η γλώσσα των βυζαντινών 
νομισμάτων. Διακίνηση νομισμάτων και ο ρόλος τους στην οικονομία. Είδη νομισμάτων. Το 
Νομισματικό Μουσείο Αθηνών. Ασκήσεις ταύτισης και ανάγνωσης των επιγραφών των 
νομισμάτων παράλληλα με την ανάθεση εργασίας. 
 

ΒΙΣ 202 Βυζαντινές και Μεταβυζαντινές επιγραφές της Ηπείρου (Εαρινό εξάμηνο) 
 
Στο πλαίσιο του σεμιναρίου θα εξεταστούν οι επιγραφές ως ομάδα ιστορικών πηγών για την 
ιστορία της ευρύτερης περιοχή της βυζαντινής Ηπείρου αλλά και των πρώιμων χρόνων της 
οθωμανικής κατάκτησης. Θα δοθούν υποχρεωτικές σεμιναριακές εργασίες, οι οποίες θα 
παρουσιαστούν και προφορικά. (Εκπαιδευτική εκδρομή). 
Αντικειμενικός σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση ικανότητας ανάγνωσης των 
επιγραφών και χρήσης τους ως πηγών για την ιστορία και την ιστορία της τέχνης. 
  


